

# 铜仁日报

中共铜仁市委机关报  
(铜仁日报)编辑部出版  
国内统一刊号:CN52-0008  
邮发代号:65-39



2025年5月8日 星期四  
农历乙巳年四月十一  
第10203期 今日8版

“梵天净土·桃源铜仁”的绿色生态公园  
“梵净山珍·健康养生”的幸福生活家园

“厚德铸铜·仁义致远”的人文精神故园  
“贵人服务·一视同仁”的创业兴业乐园

## 习近平向“和平薪火 时代新章——纪念中国人民抗日战争和苏联伟大卫国战争胜利80周年中俄人文交流活动”致贺信

新华社北京5月7日电 当地时间5月7日,国家主席习近平向“和平薪火 时代新章——纪念中国人民抗日战争和苏联伟大卫国战争胜利80周年中俄人文交流活动”致贺信。

习近平指出,80年前,中国人民和俄罗斯人民为世界反法西斯战争胜利共同作出了不可磨灭的历史贡献,用鲜血凝成牢不可破的伟大友谊,为两国关系高水平发展奠定了坚实基础。80年后的今天,在双方共同努力下,中俄关系不断焕发新活力,树立了新型大国关系典范。

习近平强调,加强人文交流,对增进相互理解、弘扬睦邻友好、夯实双边关系发展的社会民意基础,具有重要而深远的意义。希望两国媒体共担使命、携手并进,多开展连民心、接地气、有温度的文化交流,为促进两国人民相知相亲注入新动力,为发展中俄新时代全面战略伙伴关系。

作伙伴关系增添新光彩,为推动构建人类命运共同体作出新贡献。

“和平薪火 时代新章——纪念中国人民抗日战争和苏联伟大卫国战争胜利80周年中俄人文交流活动”,由中国中央广播电视总台和俄罗斯全俄国家电视广播公司当日在莫斯科联合主办。同日,俄罗斯总统普京也向活动致贺信。

## 习近平在俄罗斯媒体发表署名文章 以史为鉴 共创未来

新华社莫斯科5月7日电 5月7日,在赴莫斯科对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典之际,国家主席习近平在《俄罗斯报》发表题为《以史为鉴 共创未来》的署名文章。文章全文如下:

以史为鉴 共创未来  
中华人民共和国主席 习近平

今年是中国人民抗日战争、苏联伟大卫国战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,也是联合国成立80周年。在这“梨花开遍了天涯”的季节,我即将对俄罗斯进行国事访问,并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典,同英雄的俄罗斯人民一道重温历史、缅怀先烈。

10年前的这个时候,我赴俄罗斯出席卫国战争胜利70周年庆典,专门会见了18位俄罗斯老战士代表,他们曾在苏联伟大卫国战争和中国人民抗日战争战场上浴血奋战。老战士们们的铮铮铁骨和坚毅神情我至今难忘。在过去几年里,加列耶夫大将、舒德洛少将等老战士先后离世,我深切缅怀他们。从将军到列

兵,所有为世界反法西斯战争胜利建立卓越功勋的老战士,我们都永远不会忘记!英雄不朽,正气长存!

在世界反法西斯战争中,中俄两国人民并肩作战、相互支援。在中国人民抗日战争的艰难时刻,苏联援华航空队在南京、武汉、重庆等地“鹰击长空”,阻击日寇,许多飞行员献出宝贵生命。在苏联伟大卫国战争最危急关头,“东方佐尔格”——中国共产党的优秀地下工作者阎宝航,向苏方提供第一手情报。烽火岁月,苏联向中国提供大批武器装备,中国也向苏联输送急需战略物资,两国携手在大漠戈壁开辟出一条国际“生命线”,为支援彼此反法西斯战争发挥了重要作用。两国人民用鲜血和生命凝结的深厚情谊,如黄河之水奔腾不息,似伏尔加河宽广深沉,成为中俄世代友好的不竭源泉。

80年前,包括中国、苏联在内的全世界正义力量同仇敌忾、英勇战斗,并肩打败了不可一世的法西斯势力。80年后的今天,单边主义、霸权霸道横行危害深重,人类又一次站在了团结还是分裂、对话还是对抗、共赢还是零和的十字路口。伟大的俄罗斯作家列夫·托

尔斯泰在《战争与和平》中写道:“历史是国家和人类的传记。”历史的记忆和真相不会随着岁月流逝而褪色,带给我们的启迪永远映照现实、昭示未来。我们要以史为鉴,从第二次世界大战的深刻教训和反法西斯战争的伟大胜利中汲取智慧和力量,坚决反对一切形式的霸权主义和强权政治,共同创造人类更加美好的未来。

——我们要坚持正确二战史观。中国、苏联分别作为第二次世界大战的亚洲和欧洲主战场,是抗击日本军国主义和德国纳粹主义的中流砥柱,为世界反法西斯战争胜利作出决定性贡献。中国人民抗日战争开始时间最早、持续时间最长。在中国共产党倡导并建立的抗日民族统一战线旗帜下,中华儿女前赴后继、戮力同心,付出巨大牺牲打败了穷凶极恶的日本军国主义者,谱写了抗日战争胜利的伟大篇章。在欧洲战场,苏联红军以坚韧意志锻造钢铁洪流,碾碎了纳粹侵略者的野心,解放了被德国法西斯奴役的人民,书写了苏联伟大卫国战争胜利的壮丽史诗。

(下转2版)

## 习近平《在庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的讲话》单行本出版

新华社北京5月7日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平《在庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的讲话》单行本,已由人民出版社出版,即日起在全国新华书店发行。

## 《平“语”近人——习近平喜欢的典故》(国际版)在俄罗斯媒体播出

新华社莫斯科5月7日电 当地时间5月7日,由中国中央广播电视总台制作的《平“语”近人——习近平喜欢的典故》(国际版)启播仪式在莫斯科举行。包括俄中两国政治、经济、文化、媒体、教育等各界知名人士在内的200余名嘉宾出席

活动。节目即日起在俄罗斯全俄国家电视广播公司、俄罗斯政府机关报《俄罗斯报》官网、俄罗斯天然气传媒控股股份公司、俄罗斯大亚洲电视台等多个平台播出。

《平“语”近人——习近平喜欢的典故》(国际版)精心选取习近平

主席重要讲话、文章和谈话中所引用的中国古籍和经典名句,聚焦创新发展、文化繁荣、文明多样性与交流互鉴、家庭教育等主题,精彩呈现了习近平主席卓越的政治智慧、深厚的哲学修养和高尚的人文情怀。

梵净抹茶·香溢天下

## 绿意盎然处 茶香飘四海

——写在第六届茶业大会(中国·江口·梵净山)召开之际

市融媒体中心记者 田莉莎

“茶之为饮,发乎神农氏,闻于鲁周公。”

中国是茶的故乡、茶文化发祥地、世界最大产茶国,翻开中华民族五千多年的文明画卷,每一幅都飘出清幽茶香,每一卷都洋溢着茶诗茶韵。

时逢立夏,万物繁茂,世界各地茶人将目光聚焦铜仁,以“守正创新 抹茶助力产业转型升级”为主题的第六届茶业大会(中国·江口·梵净山)于5月8日至9日在江口抹茶小镇举行,广邀全世界茶商茶客齐聚梵净山下,共品千年茶韵,共话茶业新篇。

“抹茶”是铜仁的一张金色名片。从千年茶史的积淀到现代产业的崛起,铜仁充分发挥生态资源优势,以“产品出海”升级为“文化出海”。从“产品出海”升级为“文化出海”。从“产品出海”升级为“文化出海”。

青山叠翠蕴金匙 巍巍群山满眼绿,好山好水出好茶。铜仁,地处北纬27°黄金产茶带,境内山峦叠翠、云雾缭绕,独特的“高海拔、低纬度、多云雾、寡日照”自然条件,为茶树生长提供绝佳环境,是中国茶树原产地之一,是“中华生态文明茶乡”“中国名茶之乡”。

“茶之出黔中,生思州、播州、费州、夷州……往得之,其味极佳”,茶圣陆羽在《茶经》中给予铜仁茶的高度赞誉,穿越千年时光,依然映照着铜仁的茶韵风华。

生态优势如何转化为茶产业发

展胜势?铜仁的答案是:坚持守正创新,促进传统茶产业提质增效、转型升级!

——产业基础持续夯实。以江口、印江、松桃为核心的梵净山旅游观光茶区、以沿河、德江、思南为核心的乌江特色茶区、以石阡县为核心的石阡岩茶茶区、以江口县为核心的抹茶生产加工中心……铜仁茶产业覆盖7个产茶重点县、117个乡镇、1234个村,其中6个县被列为“全国产茶重点县”,基本形成“三区一中心”茶产业发展格局,让每一片茶叶都承载着乡村振兴的希望。

——经营主体持续增强。全市引进培育茶企506家、茶叶专业合作社2480家,其中:国家级龙头企业2家、省级龙头企业51家、市级龙头企业82家、规模以上茶叶企业48家,获得直接出口资质茶叶企业16家,基本形成大、中、小企业主体并展发展格局。

——生产效益持续增加。全市初步形成梵净山绿茶、红茶、白茶、黑茶、乌龙茶及抹茶系列产品体系。2024年实现茶叶总产量11.86万吨、总产值131.6亿元,实现茶叶销售量9.63万吨,其中茶叶出口量2105吨、出口额1.28亿元,生产效益和市场占有率不断提高。

因茶而名,因茶而兴。铜仁茶树品种中,适宜制作抹茶的“福鼎大白茶”“龙井43号”等茶树良种是制作高档抹茶原料的理想品种,具有叶绿素、氨基酸、蛋白质含量高,茶多酚、咖啡碱含量低的特点,是发展抹茶产业的品种优势,种

植面积约占全市茶园总面积的60%。

同时,抹茶作为兼具“传统+国潮+健康”多重属性的食品,含有500多种人体必需的营养成分和微量元素,欧洲把抹茶定义为超级食品,很多健身人群饮用抹茶减肥,国内外市场对高品质抹茶的需求持续增长。

“我们的抹茶农残指标通过欧盟标准检测,茶氨酸含量高于国标0.5%,这是赢得国际市场的底气。”2017年,铜仁成功引进贵州铜仁贵茶茶业股份有限公司落户江口,大力发展茶叶精深加工,新建高标准抹茶基地,建设全球最大的抹茶单体精制车间,助推铜仁抹茶产业高质量发展。

贵州铜仁贵茶茶业股份有限公司董事长蒙祖德介绍,贵茶以欧盟标准为质量标准,国内外产品坚持“同质同标、同厂同线”,与国际权威检测机构欧陆分析、SGS共建质量管理体系,通过 HACCP、ISO9001、ISO22000、FSSC22000认证,保证抹茶农残指标可通过世界最高标准检测。

此外,从茶区规划、茶树栽培、茶园管理、生产加工及产品包装运输等,铜仁均采用无公害茶生产管理技术和措施,禁限农药在全国55种的基础上提高到120种,茶园管理绿色防控率达到90%以上。

目前,全市建成国家级出口茶叶质量安全示范区1个、省级出口茶叶质量安全示范区3个。2021年贵茶集团入选首批农业国际贸易高质量发展基地,2024年入选中国茶行业唯一1家全国质量标杆企业。

(下转2版)

## 离京赴莫斯科对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典 习近平抵达莫斯科



当地时间5月7日晚,国家主席习近平乘专机抵达莫斯科,应俄罗斯总统普京邀请,对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。俄方在机场举行隆重迎接仪式。这是习近平检阅仪仗队。新华社记者 谢环驰 摄

新华社莫斯科5月7日电(记者 杨依军 江青林)当地时间5月7日晚,国家主席习近平乘专机抵达莫斯科,应俄罗斯总统普京邀请,对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。

习近平乘坐的专机进入俄罗斯领空后,俄罗斯空军战机升空护航。习近平抵达莫斯科伏努科沃专机机场时,俄罗斯副总理戈利科娃等政府高级官员热情迎接。

俄方在机场举行隆重迎接仪式。军乐团奏中俄两国国歌。习近平检阅仪仗队并观看分列式。

习近平发表书面讲话,代表中国政府和中国人民,向俄罗斯政府和俄罗斯人民致以诚挚问候和美好祝愿。

习近平指出,中国和俄罗斯是搬不走的好邻居,患难与共的真朋友,相互成就的好伙伴。双方已经成功探索出一条相邻大国的正确相处之道,打造了新时代中俄战略合作精神。独立自主、成熟坚韧的中俄关系不仅给两国人民带来巨大福祉,也为维护全球战略稳定、推进平等有序的世界多极化作出重要贡献。今年是世界反法西斯战争胜利80周年和联合国成立80周年。中俄作为世界主要大国和联合国安理会常任理事国,将携手捍卫二战胜利成果,坚决反对霸权主义和强权政治,践行真正的多边主义,推动构建更加公正合理的全球治理体系。我期待同普京总统就双边关系、务实合作以

及共同关心的国际和地区问题深入沟通,为推动中俄新时代全面战略合作伙伴关系发展注入强劲动力;期待同多国领导人和俄罗斯人民一道,深切缅怀为世界反法西斯战争胜利英勇献身的先烈,共同发出维护国际公平正义的时代强音。

蔡奇、王毅等陪同人员同机抵达。中国驻俄罗斯大使张汉晖也到机场迎接。

习近平乘车从机场赴下榻饭店途中,当地民众以及中资企业和留学生代表聚集在道路两旁,手持“热烈欢迎习近平主席访问俄罗斯”等红色横幅,挥舞中俄两国国旗,热烈欢迎习近平到访。

## 聚焦铜仁主城区公共停车位和新能源汽车充换电基础设施建设 市政协召开“小切口、大民生”专项协商会

喻国君出席并讲话

本报讯(刘江) 5月7日,市政协召开“小切口、大民生”专项协商会,聚焦铜仁主城区公共停车位和新能源汽车充换电基础设施建设开展专题协商。市政协党组书记、主席喻国君出席并讲话。

会议指出,开展公共停车位和新能源汽车充换电基础设施建设“小切口、大民生”专项协商,是市政协助力市政府工作报告明确的十件民生实事落到实处、助推“强

中心城区”行动领导小组部署的相关工作取得实效的重要履职课题,要以此为切入点,推动解决一批党政高度关切、群众普遍关心、社会广泛关注的民生问题。

会议强调,要提高认识,牢牢把握“时”与“势”,深入学习贯彻习近平总书记考察时的重要讲话精神,抓住有利时机和条件,加快完善新型城市基础设施。要科学谋划、精准把握“谋”与“干”,超前谋划并科学

编制好“十五五”时期公共停车位和新能源汽车充换电基础设施建设规划,与时俱进完善相应政策措施。要履职尽责、时刻把握“位”与“责”,强化市区政协联动协作,确保专项协商取得实效,以实际行动践行政协履职为民理念,展现幸福贵州新风采。

市政协秘书长安波,市发改委、市城市综合执法局、市政协研究室和碧江区政协、万山区政协主要负责同志参加会议。

## 出口量世界第二,铜仁抹茶凭什么?

李桃红

梵净时评

2023年,铜仁抹茶以“黑马”姿态闯入全球市场,出口量跃居世界第二,今年一季度出口量已近百吨,覆盖40余个国家和地区;2024年,贵茶集团实现产值4.38亿元,联合全省61家茶企组建贵茶联盟,带动14万亩符合欧盟标准的茶园建设,助力近10万亩农增收……铜仁抹茶的崛起绝非偶然,其背后是生态禀赋、科技赋能、全产业链升级与文化自信的深度融合。

生态优势——自然禀赋铸就品质根基。梵净山麓,高海拔、低纬度、多云雾、寡日照的独特气候,为铜仁抹茶生长提供了天然屏障。此地茶树氨基酸含量达3.1%-10.6%,茶多酚含量16.7%-31.5%,显著高于国家标准。为保障天然的品质,铜仁严格执行欧盟农残标准,禁用农药在国家62种的基础上,参照欧盟标准提高到128种,提出28种出口企业慎用农药,并推行人工除草与生物防控,通过区块链溯源系统实现全流程透明

化。2023年梵净抹茶通过欧盟认证,其“海苔味”与翠绿色泽成为国际市场的差异化标签。

科技驱动——从传统工艺到智能生产跨越。贵茶集团投资6亿元建成全球最大单体抹茶车间,引入制药级无菌生产线,碾茶加工自动化率达90%,年产能达4000吨。通过1300目超微研磨技术,抹茶颗粒细腻度远超国际标准(通常为300-500目),色泽翠绿度保持率98%。AI病虫害监测、3D光谱分选等技术应用,更使茶叶品质稳定性提升40%。2024年,铜仁发布《梵净抹茶标准体系》,涵盖种植、加工等环节,填补了国内空白。科技不仅提升了效率,更让传统制茶技艺焕发新生。

产业布局——从单一原料到多元价值裂变。铜仁抹茶并未止步于原料出口,而是以“延伸产业链、提升附加值”为核心,构建全链条生态。通过开发抹茶拿铁、冰淇淋、面膜等20余种衍生品,甚至进军医药与化妆品领域,形成“吃用穿护”全覆盖消费场景;同时,通过“抹茶+文旅”模式,在梵净山周边布局主题街

区与体验工坊,成为区域旅游消费新亮点。2023年,铜仁抹茶综合产值超3.5亿元,出口量居全国首位,预计2025年综合产值将达13亿元。

文化破圈——从历史传承到全球认同。抹茶曾被视为日本文化符号,但其源头在中国。铜仁以“复兴抹茶文化”为使命,通过梵净山抹茶大会、非遗技艺展演等活动,将陆羽《茶经》中的“碾茶”古法与现代工艺结合,重塑抹茶文化认同。贵茶集团更以“欧标抹茶”为突破口,让日本、欧美消费者发现“中国抹茶的纯净与品质”,甚至反向输出茶园管理标准,让铜仁抹茶从“产品出海”升级为“文化出海”。

铜仁抹茶的全球征程,是中国农业现代化转型的成功缩影。从生态壁垒到技术标准,从产业链整合到文化输出,铜仁抹茶以数据与行动证明,中国茶无需依附他国标签,完全能在全球市场占据C位。当世界为“贵州绿”惊叹时,铜仁抹茶的故事仍在续写——目标不仅是“产销量第二”,更要以标准制定者的姿态,不断引领全球抹茶产业新潮流。